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Sondage réalisé auprès d’un échantillon de 601 salariés de TPE (« très petites entreprises » de 1 à 9
salariés) âgés de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas appliquée aux variables suivantes : sexe, âge,
catégorie professionnelle, région, taille et secteur d’activité de l’entreprise.

Enquête réalisée par BVA du 23 février au 1er mars 2021 par Internet.
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Sexe

Hommes 51%

Femmes 49%

Âge

18-34 ans 42%

35-49 ans 37%

50 ans et plus 21%

Région

Région Parisienne 18%

Ouest 23%

Nord Est 21%

Sud Ouest 11%

Sud Est 27%

Catégorie socio-professionnelle

CSP + (cadres - professions 
intermédiaires) 36%

CSP - (employés – ouvriers) 64%

Nombre de salariés dans l’entreprise

1 salarié 14%

2 salariés 14%

3 à 5 salariés 37%

6 à 9 salariés 35%

Secteur d’activité

Construction 14%

Industrie 9%

Tertiaire 77%



Les résultats
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• La moitié d’entre eux déclare que leur travail est plus difficile depuis qu’ils sont dans leur entreprise (49%) et 54% ont le sentiment que les choses se sont
empirées depuis le début de la crise pandémique. Ils sont 55% à indiquer que l’impact de cette crise est important là où ils travaillent et 48% indiquent que
l’activité de leur entreprise leur semble menacée à l’avenir, notamment dans les secteurs les plus touchés (transports hébergement restauration : 60%). Une
minorité significative (41%) craint pour son propre emploi.

• Cette situation est de nature à tendre les relations avec les employeurs : si globalement ces relations sont bonnes (88%), les salariés qui font part de
mauvaises relations avec leur employeur sont surreprésentés parmi ceux qui disent que leur travail est devenu beaucoup plus difficile depuis la crise (26%
contre 12% en moyenne) ou qui estiment que leur entreprise est très menacée à l’avenir (35% contre 12%).

• 82% pensent qu’ils n’ont pas les mêmes avantages que s’ils travaillaient dans une grande entreprise.

• La majorité d’entre eux (57%) se disent mal informés sur leurs droits et 56% ne sauraient pas où trouver une aide en cas de besoin.

• Les syndicats suscitent la méfiance d’une majorité de salariés de TPE (59%), notamment les plus âgés (67%). Notons tout de même que quatre sur dix leur
font confiance (41%) et que cette confiance est d’autant plus importante que l’on est informé sur ses droits.

• Les salariés de TPE, qui sont très faiblement syndiqués (5%), estiment que s’il y a un taux de syndicalisation aussi faible en France, c’est avant tout parce que
les syndicats leur paraissent trop politisés (53%), loin devant les représailles que peuvent craindre les salariés en adhérant à un syndicat (28%, une raison
toutefois davantage mise en avant par les employés et ouvriers).

• Leur principales attentes à l’égard des syndicats est de se sentir écouté et de se voir proposer des services utiles (50%), mais aussi d’avoir le sentiment que
les syndicats proposent des solutions et sont dans la négociation (48%). Une approche plus frontale via la lutte n’est plébiscitée que par 30% des répondants.

• Enfin, parmi les points jugés primordiaux pour motiver les salariés de TPE figurent avant tout la qualité des relations entretenues avec l’employeur (80%),
devant l’acquisition de nouveaux droits (48%).
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Q1. Depuis que vous êtes dans votre entreprise, diriez-vous que votre travail est devenu aujourd’hui :
Base : à tous (601 répondants)

21%

28%

45%

5%
1%

Plus difficile Un peu plus difficile
Ni plus difficile, ni plus facile Un peu plus facile
Plus facile

Plus facile
6%

Plus difficile
49%
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Q2. Depuis la crise pandémique, diriez-vous que votre travail est devenu aujourd’hui :
Base : à tous (601 répondants)

23%

31%

43%

3%

Plus difficile Un peu plus difficile
Ni plus difficile, ni plus facile Un peu plus facile

Plus facile
3%

Plus difficile
54%

- Cadres et professions intermédiaires : 60%

- Commerce, transport et hébergement : 29%
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Q3. La crise économique a-t-elle un impact important sur votre entreprise ?
Base : à tous (601 répondants)

20%

35%

39%

6%

Très important Assez important Peu important Pas du tout important

Impact peu 
important

45%

Impact 
important

55%

- Construction : 59%
- Employés et ouvriers : 48%

- Commerce, transports, hébergement et 
restauration : 69%

- Cadres et prof. intermédiaires : 60%



Confidential & Proprietary – Copyright BVA Group ®  2021

Q6. En pensant à l’avenir, l’activité de votre entreprise vous paraît :
Base : à tous (601 répondants)

15%

33%

40% 12%

Très menacée Un peu menacée
Pas vraiment menacée Pas du tout menacée

Pas menacé
52%

Menacé
48%

- Employés et ouvriers : 56%
- Commerce, transports, hébergement et 

restauration : 60%
- Cadres et prof. intermédiaires : 55%
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Q7. En pensant à l’avenir, votre emploi au sein de votre entreprise vous paraît :
Base : à tous (601 répondants)

13%

28%

43%
16%

Très menacé Un peu menacé
Pas vraiment menacé Pas du tout menacé

Pas menacé
59%

Menacé
41%

- Entreprises de 1 salarié : 54%
- Région parisienne : 52%
- Commerce, transports, hébergement et 

restauration : 50%
- 35-49 ans : 46%

- Construction : 75%
- Province : 62%
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Q4. Aujourd’hui, vos relations avec votre employeur vous semblent :
Base : à tous (601 répondants)

32%

56%

8%
4%

Très bonnes Plutôt bonnes Plutôt mauvaises Très mauvaises

Bonnes 
relations 

88%

Mauvaises 
relations

12%

- Femmes : 91%
- 18–34 ans : 91%
- L’activité de l’entreprise ne paraît pas 

menacée : 91%

- Hommes : 15%
- 35-49 ans : 15%
- Le travail est devenu vraiment plus difficile 

depuis la crise pandémique : 26%
- Impact très important de la crise sur 

l’entreprise : 22%
- L’activité de l’entreprise paraît très 

menacée : 35%
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Q5. En travaillant dans une TPE (une « très petite entreprise », c’est-à-dire une entreprise de moins de 10 salariés), estimez-vous
avoir les mêmes avantages (comité d’entreprise, etc) que dans une entreprise de plus grande taille ?
Base : à tous (601 répondants)

5%

13%

34%

48%

Oui, tout à fait Oui plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

Oui
18%

Non
82%

- Professions intermédiaires : 89%
- Non syndiqués : 85%
- Mal informés sur les droits et avantages en 

tant que salarié TPE : 94%

- Syndiqués : 53%
- Construction : 30%
- Bien informés sur les droits et avantages en 

tant que salarié TPE : 34% 
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Q9. Pensez-vous être bien informé.e de vos droits et avantages en tant que salarié de TPE?
Base : à tous (601 répondants)

7%

36%

39%

18%

Très bien informé Assez bien informé

Assez mal informé Très mal informé

Bien 
informés

43%

Mal 
informés

57%

- Professions intermédiaires : 66%
- Commerce, transports, hébergement et 

restauration : 63%

- Construction : 64%
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Q10. Savez-vous où trouver de l’aide juridique ou sur vos droits en cas de besoin ?
Base : à tous (601 répondants)

9%

35%

36%

20%

Oui, tout à fait Oui plutôt Plutôt non Non, pas du tout

Oui
44%

Non
56%

- Professions intermédiaires : 65%
- Mal informés sur les droits et avantages en tant 

que salarié de TPE : 79% 
- Construction : 66%
- 50 ans et plus : 51%
- Bien informés sur les droits et avantages en 

tant que salarié de TPE : 76% 
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Q11. Avez-vous confiance dans les syndicats ?
Base : à tous (601 répondants)

2%

39%

38%

21%

Tout à fait confiance Plutôt confiance

Plutôt pas confiance Pas du tout confiance

Confiance 
41%

Pas 
confiance

59%

- 50 ans et plus : 67%
- Mal informés sur les droits et avantages en 

tant que salarié de TPE : 65%
- Ne sont pas syndiqués : 62%

- 18-34 ans : 49%
- Bien informés sur les droits et avantages en 

tant que salarié de TPE : 49%
- Sont syndiqués : 93%
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Q12. La France est l’un des pays les moins syndicalisées d’Europe : très peu de salariés adhèrent à un syndicat. Selon vous, quelles
sont les deux raisons qui vous semblent le mieux expliquer cette situation ?
Base : à tous (601 répondants)

53%

28%

24%

18%

14%

12%

12%

8%

Les syndicats sont trop politisés

Les salariés ont peur des représailles de leur employeur

Les syndicats sont trop éloignés des réalités économiques

Les salariés sont plutôt individualistes, ils n’ont pas envie de 
s’engager

Il y a trop d’organisations syndicales

Le coût de la cotisation syndicale est trop élevé

Les syndicats ne comprennent pas les préoccupations des
salariés

Aucune de ces raisons

Cadres et prof. 
intermédiaires: : 61%
Hommes : 58%

Femmes : 18% ; Employés et ouvriers : 17%

50 ans et plus : 36% 
Cadres et prof. intermédiaires: 29%

18-34 ans: 16%

Employés et ouvriers : 31%

Cadres et prof. intermédiaires: 16%

Total >100, 2 réponses possibles
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Q13. Qu’attendez-vous le plus d’un syndicat, vous personnellement ?
Base : à tous (601 répondants)

50%

48%

30%

8%

4%

12%

Être à l’écoute et me proposer des services utiles

Rechercher des solutions négociées et faire des propositions

Défendre les droits des salariés par la lutte

Être un véritable contre-pouvoir dans le débat politique

Abattre le système et faire la révolution

Aucune de ces propositions

Femmes : 57% ; 
Cadres et prof. intermédiaires : 56%

18-34 ans : 37% ; Employés et ouvriers : 35% ; 
commerce, transports, hébergement et 
restauration : 36%

Cadres et prof. intermédiaires: 59% 
Hommes : 51%

Total >100, 2 réponses possibles
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Q8. En dehors de la rémunération, chacun des critères suivants vous paraît-il primordial, important mais pas primordial, ou
secondaire pour motiver les salariés de TPE (très petites entreprises) ?
Base : à tous (601 répondants)

80%

48%

35%

34%

17%

45%

50%

50%

3%

7%

15%

16%

La qualité de la relation avec les employeurs

Des droits supplémentaires (Couverture médicale, tickets
resto, etc.)

Les possibilités de formation professionnelle tout au long de
la vie

Des avantages et des offres d’un Comité d’entreprise réservé 
aux salariés des TPE

Primordial Important mais pas primordial Secondaire

Femmes : 87% 
Employés et ouvriers : 83% 

Employés et 
ouvriers : 39%


